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N i e d e r s c h r i f t 
 
über die Sitzung des Gemeinderates der Ortsgemeinde Bornich am 10.12.2019,  
18.00 Uhr, im Sitzungssaal des Rathauses in Bornich 

 
Anwesend: 
Ortsbürgermeisterin Karin Kristja (als Vorsitzende) 
1.Beigeordneter Hartmut Sopp 
Beigeordnete Iris Schulz-Zimmermann 

Ratsmitglied Heiko Zimmermann 
„ Eckhard Lenz 
„ Gaby á Wengen 
„ Ingo Metz 
„ Marcel Dommershausen 
„ Dirk Niebergall 
„ Frank Pfeifer 
„ Stefan Laubach 
 
 
Entschuldigt haben gefehlt: Die Ratsmitglieder Arnold Sopp u. Swen Zimmermann 
 
Die Vorsitzende begrüßt die Bornicher Ratsmitglieder, eröffnet die Sitzung und stellt 
fest, dass der Gemeinderat mit Schreiben vom 02.12.2019, veröffentlicht in der Wo-
chenzeitung der VG Loreley am 06.12.2019, ordnungsgemäß eingeladen und gemäß 
§ 39 GemO beschlussfähig ist. 
 
Bedenken gegen Form, Frist und Tagesordnung werden nicht erhoben.  
 
Gemäß § 29 Abs. 2 GemO beträgt die Zahl der gewählten Ratsmitglieder 12. Gemäß 
§ 36 Abs. 3 GemO ist die Ortsbürgermeisterin (Vorsitzende) kraft Amtes stimmbe-
rechtigt, so dass die gesetzliche Zahl der Ratsmitglieder 12 plus 1 = 13 beträgt. 
 
Somit eröffnet die Vorsitzende die Sitzung mit folgender Tagesordnung. 
 
 
Tagesordnung: 
 
A) Öffentliche Sitzung 
1. Wahl eines weiteren Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung 
2. Beratung und Beschlussfassung über die Tourismussatzung (Vorlage 2019-005)  
3. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag zur Auflösung des Planungsver-

bandes 
4. Mitteilungen und Anfragen 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung 
1. Beratung und Beschlussfassung über die Festsetzung der Vorteilsätze für die neu 

angemeldeten Betriebe (Vorlage 2019-004) 
2. Grundstücksangelegenheiten 

Beratung und Beschlussfassung über Vorkaufsrecht (Vorlage 2019-003) 
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A) Öffentliche Sitzung 
 

1. Wahl eines weiteren Beigeordneten, Ernennung, Vereidigung und Amtseinführung 
 
Es wird kein Vorschlag für einen neuen Beigeordneten eingebracht. 
 
 

2. Beratung und Beschlussfassung über die Tourismussatzung (Vorlage 2019-005)  
 
Frau Nadja Rebner von der VG Loreley ist anwesend. 
 
Frau Rebner erläutert die Vorteilssätze bzw. Reingewinnsätze. 
Die Reingewinnsätze sind von Gesetzgeber (Bundesfinanzministerium) vorgege-
ben, so dass es hier kein Handlungsspielraum gibt. Lediglich die Vorteilssätze 
können von der Gemeinde beeinflusst und festgesetzt werden. 
 
Eine Änderung der Satzung ist gem. Vorlage rückwirkend zum 01.01.2019 not-
wendig. Die Änderungen werden anhand der Vorlage besprochen und von Frau 
Rebner die offenen Fragen geklärt. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Der Änderung der Satzung wird einstimmig (mit 11 JA-Stimmen) zugestimmt. 

 
 

3. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag zur Auflösung des Planungsver-
bandes 
 
Der Planungsverband Loreley ist unserer Ansicht nach zu „starr“. 
Aufgrund der jetzigen Planungsphasen auf der Loreley sowie der BuGa wird der 
Planungsverband als zu umständlich empfunden. 
Gem. Vorlage wird die Auflösung des Planungsverbands detailliert begründet. 
 
Es stellt sich hier ggf. die Kostenfrage welche aufgrund der Auflösung des Pla-
nungsverbandes auf die Gemeinde Bornich zukommen könnte. 
 
Abstimmungsergebnis: 

 
Der Einreichung des Vorschlags/der Bitte zur Prüfung der Auflösung des Pla-
nungsverband bei der VG wird mit 9 JA-Stimmen, 2 Enthaltungen zugestimmt. 

 
 

4. Mitteilungen und Anfragen 
 

a) Gebietstausch mit der Stadt St. Goarshausen 
Die Stadt St. Goarshausen hatte bereits vor einiger Zeit der Gemeinde Bornich 
ein Gebietstausch auf der Loreley angeboten. Der Stadt St. Goarshausen ent-
gehen hier wohl momentan ca. 20 TEUR/Jahr an Tourismusbeiträgen aufgrund 
der Gebietsgrenzen auf der Loreley. Auch die Gemeinde Bornich kann hier 
aufgrund dessen keine Beiträge erheben. 
Frau Rebner erläutert den Sachverhalt. 
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Der Gebietstausch soll nochmals diskutiert und geprüft werden. 

b) Funkmast Telekom 
Das geplante Gelände für einen Funkmast am Wasserhaus ist mittlerweile an 
die VG übergegangen. Der Funkrichtmast soll dennoch aufgebaut und die 
Gemeinde beteiligt werden. 

 
c) Wanderwege von Hotel Fetz 

Swen Zimmermann hat wg. den von Hotel Fetz (Dörscheid) geplanten Wan-
derwegen an einer Besprechung teilgenommen. Die Wege sollen größtenteils 
durch die Gemarkung der Gemende Weisel verlaufen. Es sollen auch E-Bike-
Routen angeboten werden. Die Beschilderung erfolgt durch das Hotel. Die ge-
planten Routen werden der Gemeinde Bornich noch mitgeteilt. 
Es soll hier weiterhin die „Zukunftswerkstatt“ einbezogen werden. 

 
Zudem bittet Herr Fetz die Gemeinden, die Bus-Route zur Loreley ggf. auch 
über die Gemeinden bornich/Weisel/Dörscheid fahren zu lassen, anstatt den 
Bus längere Zeit auf der Loreley stehen zu lassen, bis dieser weiterfährt. Ggf. 
könnte dies mal bei der VG/Kreisverwaltung angeregt werden. 

 
d) INEXIO 

Die Firma INEXIO (Internetanbieter) ist von einem schwedischen Investor 
übernommen worden. 

 
e) Bäume Kindergarten 

Es wurden zwei Bäume gefällt. Diese sollen durch zwei neue Bäume ersetzt 
werden. 
 

f) Bäume/Pflaster am Trinkborn  
Das Pflaster an der Sitzgelegenheit am Trinkborn hebt sich aufgrund der Bäu-
me (Gutachten von Björn Roth liegt vor). Ggf. sollten die Pflastersteine deswe-
gen entfernt und die Fläche eingegrünt werden. 
 

g) Freies WiFi 
Es wurden Infos für freies WiFi in der Gemeinde Bornich von einem Anwohner 
eingereicht. Der Sachverhalt wird geprüft. 

 
 
 
B) Nichtöffentliche Sitzung 

 
1. Beratung und Beschlussfassung über die Festsetzung der Vorteilsätze für die neu 

angemeldeten Betriebe (Vorlage 2019-004) 
 
Die Vorteilssätze wurden anhand der Vorlage diskutiert und gem. Anlage festge-
setzt. 
 
Aufstellung der geänderten Vorteilssätze neu angemeldeter Betriebe: 
 
Claudia Dahlen, Wiederverkauf von Mode und Accessoires – Vorteilssatz 0% 
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Markus Auler, Schädlingsbekämpfung – Vorteilssatz 2% 
 
Susanne Dillenburger, Weinproben/Weinhandel – Vorteilssatz 50% 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
 
Der Anpassung der Vorteilssätze gem. Anlage wird einstimmig (mit 11 JA-
Stimmen zugestimmt. 

 
 
 
 
 
2. Grundstücksangelegenheiten 

Beratung und Beschlussfassung über Vorkaufsrecht (Vorlage 2019-003) 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Das Vorkaufsrecht gem. der Vorlage wird nach Beschlussfassung einstimmig (mit 
11 JA-Stimmen) nicht ausgeübt. 
 

 
 
Die Vorsitzende bedankt sich bei den Ratsmitgliedern und schließt die Sitzung. 
 
Ende der Sitzung:          19:15 Uhr 
 
Voraussichtlich nächste Sitzung:   28.01.2020  19.00 Uhr    

   
Geplante Sitzungstermine in 2020: 

 28.01. 
 17.03. 
 12.05. 
 30.06. 
 25.08. 
 27.10. 
 15.12. 

 
 

       
Karin Kristja        Marcel Dommershausen 
Ortsbürgermeisterin        Protokollführer 


